



## Una charla extraordinaria del general Queipo de Llano

### EXHORTO A TODOS LOS ESPAÑOLES A QUE CONTRIBUYAN PARA LA RECONSTRUCCION DEL SANTUARIO DE LA VIRGEN DE LA CABEZA

#### Al malogrado teniente granadino Navarrete Zapata le dedicó grandes elogios por su heroísmo

Anoche, con toda emoción, oímos la última charla del ilustre general jefe del Ejército del Sur, como final de esta gloriosa campaña de reconquista de la Madre Patria, que tan brillantemente ha quedado ultimada.

Desde que a media tarde Radio Nacional anunció que a las diez y media de la noche hablaría por el micrófono de Radio Sevilla el salvador de Andalucía, había gran expectación por escucharle, y se recordaban vivamente sus charlas, confortadoras, que a diario y durante largas fechas en la campaña habían sido el mejor aliento para todos los buenos españoles, y el terror para los sectarios de Moscú.

Llegó la hora anunciada y oímos de nuevo la simpática y vibrante voz del general, que comenzó con sus clásicas «¡Buenas noches, señores!»

Fue esta última charla una canto emotivo a la Cruzada victoriosa, tan felizmente dirigida y culminada por el genio del Generalísimo, y una exhortación ferviente a todos para la más pronta reconstrucción del Santuario de la Virgen de la Cabeza.

Y no faltó en la charla, amena e intencionada, unos emotivos párrafos para el último glorioso caído, párrafos que los granadinos escuchábamos con vivísima emoción, puesto que se trataba de un joven paisano, que había realizado multitud de gloriosos hechos de armas.

«Bien hemos de echar de menos, en lo sucesivo, las charlas del general insigne! ¡Vaya a él, de nuevo, nuestro más respetuoso saludo, con la inquebrantable adhesión al genio salvador de la Patria, al invicto Generalísimo, figura mundial de la Historia!»

«Buenas noches, señores:—como ya hemos dicho—así comenzó su charla de anoche el general Queipo de Llano, quien dijo, a continuación, que no hacía falta tener aguzada la imaginación para comprender cuan gran de era la alegría después de leer las cuatro palabras que figuran en el último Parte de Guerra oficial del Cuartel General del Generalísimo: «LA GUERRA HA TERMINADO».

«Si—agrega—la guerra ha terminado, y a veces me pregunto, ¿pero qué vamos a hacer ahora! ¡Como nos vamos a aburrir sin estar pendientes de la lectura del Parte! Pero en fin, diré unas cuantas palabras empezando por que aquí, en esta Sevilla de mis amores, cuyo hechizo cautiva a quienes entran en ella, aquí, repito, sonaron los primeros tiros de nuestra Santa Cruzada que acaba de terminar, y ahora en estos últimos días, al cerrar el Parte, en Santa Eufemia actuando el Ejército de Andalucía, hay que señalar que en estas tierras el primero que entregó su vida por Dios y por la Patria fue el joven Benjumea, hijo de don Francisco Benjumea y Burin, a quien el dolor de aquellos momentos no le impidió ponerse al servicio de la causa, y sigue hoy en la jefatura que se le concedió, con tal entusiasmo, que parece como si al curar de las heridas que le produjera la muerte de su querido hijo sintiera un lenitivo que abriera su alma.

De la misma manera ha caído ahora al final de la Cruzada un alférez provisional también andaluz, granadino. Se llamaba don Manuel Navarrete Zapata, para quien sus jefes pidieron la concesión de la Medalla Militar, cuando al frente de sus soldados se defendía de los bandoleros que se hallaban encerrados en una bolsa, en Santa Eufemia.

Hace unos días se había comenzado a instruir el expediente para la concesión de otra Medalla Militar por su brillante comportamiento en los días 5 al 9 de enero en sierra Trápera, en donde mi «amigo» Miaja—dice—quiso probar fortuna por última vez y salió trasquilado.

Este oficial, como lo hacia siem-



pre, demostró su gran valor militar y alto espíritu apesar de la acción intensísima del enemigo, superada por mayor número de carros de asalto y piezas de artillería, motivó un repliegue de nuestros soldados, pero no los de la compañía que él mandaba, y aquel oficial heroico quedó herido y se negó a ser evacuado.

Dios le tendrá seguramente en el lugar reservado para los héroes, como lo mismo al heroico joven sevillano Benjumea.

Para ellos pido un recuerdo, una oración.

El resto del Ejército rojo ha caído como cae un castillo de naipes de la baraja cuando se abate el primero, pero ¡cuánta desolación!, ¡cuánta miseria se encierra en el alma de los rojos!

En todos los pueblos que he recorrido ahora he observado los mismos cuadros

de tragedia. Las mujeres me besaban, haciéndolo en mí como la representación de la Patria, y esas mujeres, con lágrimas en los ojos, pedían justicia, pedían venganza para sus padres, para sus padres, para sus marinos, para sus hijos villanamente asesinados por las hordas rojas. Justicia que no se puede negar, a pesar del humanitarismo que quieren emplear algunos, pues las almas hay que endurecerlas lo mismo que los cuerpos, y nuestra Patria no será grande si no está basada en principios incommovibles de justicia.

El resultado de la guerra estaba previsto

Para mí no ha sido ninguna sorpresa este final de la guerra, porque el resultado estaba previsto desde los primeros momentos. De ahí el optimismo de mis charlas, que también debieron sentir todos a través de las mismas. Me siento

(Pasa a la página 4)

## Con el triunfo de la paz, los hogares gozarán de la tranquilidad y el bienestar que anhelaban

En su crónica de paz, como la calificaba anoche el «Tebib Arrumi» decía: No más desolación; no más ruinas; no más lágrimas; no más talleres faltos de miles de hombres; no más kilómetros de conquistas; no más líneas de combate; no más pensar con angustia por la triste suerte del amigo querido. El cronista de guerra, cesante forzoso.

«Tebib Arrumi» tuvo un sentido recuerdo para el invicto general Mola en estos días de triunfo de la paz bajo el sol de Madrid en que los soldados recorren España siguiendo las rutas gloriosas que él inició con el Caudillo Franco: la paz, y mañana los hogares volverán a disfrutar de la tranquilidad y el bienestar que anhelaban.

En este día en que el cronista se encuentra cesante de una manera perpetua y absoluta se dirige a todos los españoles hablándoles del triunfo final con el corazón muy alto, oran-

do con gratitud y recordando a los que cayeron en la Cruzada de España y que con su heroísmo contribuyeron a la victoria.

Son estos momentos de fervor, de austeridad, de disciplina que nadie debe olvidar porque la victoria en el Ejército y aquellos conceptos no deben malbaratarse.

Debemos orar por la victoria todos los creyentes en Dios, por el triunfo de España y por nuestro Caudillo, que ha prestado un gran servicio a la Patria, salvando a los españoles.

Hizo una invocación a la Virgen de la Paloma pidiéndole conserve la vida nuestro Caudillo por muchos años, porque España lo necesita, y para final: como despedida a todos los españoles terminó diciendo:

¡España, España, en pie! ¡Viva España! ¡Viva el Ejército! ¡Arriba España! ¡Viva Franco!

### «Mi corazón—dice el Caudillo—está con los combatientes de España, y mi recuerdo, con los caídos»

BURGOS, 2.—El Caudillo ha dirigido en el día de hoy al Almirante jefe de la Armada, General jefe del Aire y Generales jefes de los Ejércitos del Centro, Levante y Sur el siguiente despacho:

«En los momentos en que con la victoria final recogemos los frutos de tanto sacrificio y heroísmo, mi corazón está con los combatientes de España y mi recuerdo con los caídos para siempre en su servicio. ¡Arriba España! ¡Viva España! Generalísimo Franco. Burgos, 2 de abril de 1939. Año de la Victoria».

## El último parte oficial

### Ningún español ha sabido librarse de la ansiedad diaria por conocerlo

#### HASTA LOS ENEMIGOS DE NUESTRA CAUSA RECONOCIAN QUE NO HABIA OTRA VERDAD

Radio Nacional de España radió ayer el siguiente comentario: El último parte, con lágrimas en los ojos, recibimos hoy el último parte oficial de guerra del cuartel general del Generalísimo. El parte oficial de guerra ha sido desde el primer día la voz pura, lacónica, militar del Caudillo que uno a uno iba incorporando a España los pueblos, las ciudades, las costas, las fronteras. Ningún español, ni en nuestra zona ni en la roja, ha sabido librarse de la ansiedad que todos sentíamos por el parte oficial de guerra del cuartel general del Generalísimo, hasta los más empedernidos enemigos de nuestra causa tenían que reconocer que no había en toda España otra verdad que la del parte oficial de Franco. Este parte, que daba ambiciosamente las cotas sangrientas del Ebro o que recogía en toda su crudeza la caída de Teruel bajo una terrible sábana de nieve; este parte que sabía decir «la guerra en el Norte ha terminado» o «ha terminado la guerra en Cataluña» o bien hoy, precisamente, primero de abril, la frase suprema, impresionante, enorme, con la categoría de la victoria final «la guerra ha terminado». El parte oficial de guerra ha sido la rendición de cuentas que el ejército cada día hacía ante los españoles. Todos sabíamos lo que significaban esos números trágicos y gloriosos de las cotas tomadas por él y sabíamos también lo que quería decir de estudio y preparación cada temporada de partes rezando «sin novedades dignas de mención».

Tal era la veracidad de nuestros partes y tal fe se tenía en ellos que el Gobierno rojo en los momentos victoriosos de la guerra dilataba la publicación de su parte hasta escuchar el parte nacional; porque sabía el Comité rojo que la fe de los españoles aun de los traidores y de los engañados era para la voz de Franco hecha parte oficial diario. El parte oficial de guerra del cuartel general del Generalísimo ha sido grito de victoria que ha medido angustiosamente la vida de los españoles; todos pasábamos el día esperando el parte y los periódicos nacionales eran buscados con más interés sólo cuando una ofensiva en marcha hacía importante el parte en ellos insertado. Había la impaciencia del parte y todos los españoles sabíamos que buena señal era que Radio Nacional nos entretuviese durante largos minutos con «música variada». Esa música variada de nuestra poca variada discoteca de guerra. El parte oficial tenía palabras tan justas que apenas daba lugar a interpretaciones capilosas; sus palabras eran medidas y sólo los más entregados a cálculos creían entender algo en la longitud de la nota tenida del cornetín de aviso o en el tono de la voz de este locutor que ha tenido el honor de dar uno tras uno los partes de guerra del cuartel general.

El parte de guerra ha sido la cosa que más ha hecho sentir a los españoles su comunidad, su unidad de destino; de un parte de guerra dependía la vida del hijo, la vuelta a la casa, el rescate de la familia; un parte oficial de guerra nos hacía recorrer con más amor que nunca el mapa de España y nos grababa para siempre esos nombres gloriosos que no los de las grandes ciudades, sino los de pueblos humildes: Belchite, Teruel, Brunete, Gandesa, Badajoz. En el parte oficial se ve cómo la máquina enorme, el organismo gigantesco del Ejército creciente que ha llegado a los cientos de miles de hombres y el material más perfeccionado era una cosa dócil, disciplinada, manejada hábilmente por el pulso firme de

nuestro Caudillo Franco. En el parte oficial hemos aprendido que la Patria no se hace en un día y que la constancia del triunfo diario de la diaria preparación para el triunfo del día siguiente son las bases para concebir la Patria fuerte y libre. El parte de guerra nos ha enseñado también mucha política exterior; nos ha recordado que necesitamos una Marina y que en el mar está también la defensa y la grandeza de España.

Todos hemos soñado con este momento del último parte oficial de guerra; aquí está el último parte oficial con la victoria limpia y segura con la victoria con alas y levantada a la luz del sol, con todos los objetivos militares logrados hasta el último. Nosotros, los españoles que hemos vivido esta hora histórica, los que pertenecemos a las generaciones conducidas por Franco, recordaremos con unión estos momentos gloriosos y podremos contar a los españoles de mañana: Yo fui uno de los que oyeron el último parte de la guerra de liberación; con el hábil y seguro mando de Franco y con el sacrificio de los mejores españoles pude llegar a ver la fecha inolvidable y gloriosa del primero de abril del año de la victoria. Todos los días, a esta misma hora en que se daba el parte oficial de guerra, Radio Nacional recordará a los héroes y a los mártires de la guerra de la revolución.

#### EL ULTIMO PARTE OFICIAL LO ESCUCHO EL GENERALISIMO

BURGOS, 2. — La lectura del último parte oficial de guerra ha sido escuchada con intensa emoción.

El Generalísimo—convaleciente de una afección gripal—escuchó al locutor de Radio Nacional. Acompañaban al Caudillo su ilustre esposa, su hija Carmencita, el ministro de la Gobernación y los ayudantes.

### EN TODOS LOS DOCUMENTOS OFICIALES SE CONSIGNARA LA EXPRESION «AÑO DE LA VICTORIA», QUE SUSTITUIRA A LA DE «TERCER AÑO TRIUNFAL»

BURGOS, 2.—El Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación, ha ordenado lo siguiente:

«Concluida la obra de liberación de España con la total ocupación por el Ejército, ha llegado el momento de significar tan trascendental acontecimiento en la documentación oficial, en la forma en que se ha hecho constar, al fecharse el último Parte.

En su virtud este Ministerio ha tenido a bien disponer: Que a partir de esta fecha a todos los documentos oficiales de las corporaciones locales se dé la expresión de «Año de la Victoria» que, sustituirá a la de «Año Triunfal» que actualmente se emplea».

### UN AUTOMOVIL ARDE. POR INCENDIARSE EL DEPOSITO DE GASOLINA

Un automóvil de servicio público, el número 44.530 de la matrícula de Madrid, se incendió ayer en la calle de Reyes Católicos, esquina a la de Salamanca.

Como el hecho ocurriera a la una y media de la tarde, hora en que era grande la circulación por dicha céntrica calle, fueron muchas las personas que se aglomeraron en dicho lugar para presenciar lo ocurrido.

Al vehículo se le había incendiado el depósito de la gasolina, saliendo del mismo grandes llamas.

Los ocupantes del coche resultaron ilesos, como también el conductor.

Fue necesaria la intervención de la brigada de bomberos que, en escasos minutos logró sofocar el incendio en el automóvil.

### Carnet mundano

VIAJEROS

Estuvo ayer en Granada, procedente de Jaén y de paso para Almería—en viajes informativos, nuestro querido compañero en la Prensa y notable cronista del «A B C» sevillano, don Antonio Olmedo.

NUEVO COMISARIO

Ha sido nombrado Comisario de Vigilancia de Cartagena el que durante muchos años ha prestado sus servicios en la plantilla de Granada, don Antonio Barrera Rodríguez.

EL SEÑOR

**D. José Pérez Puente**

Cabo del Arma de Aviación Falleció en el día de ayer, a los 25 años de edad, después de recibir los auxilios espirituales.

R. I. P.

Su desconsolada madre; sus hermanos, sobrinos, jefes y compañeros del Aerodromo Dávila ruegan a sus amistades se sirvan encomendar su alma a Dios Nuestro Señor y asistir a la conducción del cadáver, que se verificará hoy, día 3, a las nueve de la mañana, desde la casa mortuoria, calle Nueva de San Antón, número 15, hasta la iglesia de Santa Ana, donde se despide el duelo; por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos.

Granada, 3 de abril de 1939.

ANUNCIESE EN LA Hoja Oficial del Lunes.

Pidan siempre

# Chocolates "PEÑA TORO"

Tenía que suceder...

Gracias a Dios y a Franco podemos gritar

La guerra ha terminado

¡¡SALUDO A FRANCO!!

¡¡ARRIBA ESPAÑA!!

# CASA BRIEVA Ultramarinos

TELEF. 2408 GRANADA

## Espectáculos

VELADA EN LA MASA CORAL

En las últimas horas de la tarde de ayer, celebróse en la Masa Coral una de las gratas funciones teatrales con que esta entidad viene obsequiando a sus asociados.

En primer lugar, representóse el entremés de R. León «Alegación de un gitano».

Después escenificóse la comedia de Muñoz Seca y Pérez Fernández «Un drama de Calderón», y terminó el programa el excéntrico «Torería» con sus chistes y monólogos.

Todos los intérpretes, escucharon justos aplausos.—N. de la F.

## RUIZ - POZO

CRISTALERIA Y ELECTRICIDAD.

INSTALACIONES COMPLETAS

REYES CATOLICOS, 11 TELEFONO 1303

## A. COCA

se ofrece a sus amistades en la razón social J. MORALES. Máquinas para escribir. Compraventa de máquinas. Taller de reparaciones. Mecanografía ELVIRA 5. Telf. 4732. GRANADA

## PARTOS

Hospedaje de embarazadas VIRTUDES RAMOS CARRION Profesora NAVAS, 17 GRANADA

ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

Especialista

DOCTOR ANTONIO GALDÓ

Consulta de 2 a 4. GRAN VIA, 9 - TELEFONO, 2605.

## VENTA

de estanterías, mostradores, vitrinas, puertas de cristales y madera; sillas, envases de madera y útiles de comercio de Tejidos. Horas de venta, de 9 a 1. En Párraga 4. Teléfono 2028.

FARMACIA ZAMBRANO

Medicamentos químicamente puros. Análisis de orina, sangre, esputos, etc.

REYES CATOLICOS, 32. Tlf. 2861



Servicio de la plaza.—Jefe de día, capitán de Infantería don Miguel Cañadas Avila; imaginaria, comandante de Ingenieros don Antonio Martínez de Victoria; servicio de vigilancia nocturna, la patrulla de Infantería; vigilancia, los cuerpos de la guarnición.

Primera línea. Servicio del cuartel de «José Antonio».—Jefe de cuartel, alférez don Antonio Rodríguez López.

Servicio sanitario.—Teniente médico de servicio don Antonio Hita López; practicante de servicio, don Arturo Choin Castro; ídem de imaginaria, don Rafael Lozano Núñez.

Servicio de segunda línea.—Jefe de centuria de servicio, camarada Joaquín Noguera Fernández; jefe de centuria de imaginaria, camarada José Gijón Bárcena; jefe de centuria de vigilancia, camarada Aureliano Guglieri López; subjefes de falange de vigilancia, camaradas Emilio Rus Moreno y José Puertas Quero; jefes de escuadra de vigilancia, camaradas José Vélez Puertas y José Molina Fernández; guardia, la centuria de San Gil con las guardias que tiene asignadas; imaginaria, la tercera centuria.

Brigada sanitaria.—Médicos, señores Tello y Gonzalo; practicante, don Enrique Suárez Peregrín.

### DEMOGRAFIAS

### INSCRIPCIONES EFECTUADAS DURANTE LA SEMANA

Durante la semana, se han hecho en los juzgados municipales de esta capital, las siguientes inscripciones:

Juzgado del Campillo: Nacimientos, 12; defunciones, 25; casamientos, don Antonio García Díaz con doña María Concepción Torres Sánchez; don José Bailón Bueno con doña Dolores Martín García y don Francisco Salas Calvo con doña Rosario Calvente Molina.

Juzgado del Sagrario: Nacimientos, 24; defunciones, 22; casamientos, don Alberto Jiménez Rodríguez con doña Leonor Carrión Fernández; don José Linares Jiménez con doña Dolores Pedrosa Herrera; don Antonio Narvaez López con doña Isabel Escoriza Nievas y don Francisco Antelo Mauzaise con doña Angeles García Cortés.

Juzgado del Salvador: Nacimientos, 16; defunciones, 7; casamientos, don Alfonso Navarro Gómez con doña Encarnación Sánchez Cabrera; don Juan de Dios Ramos Jiménez con doña Carmen Roldán López; don Francisco Moya Seguera con doña Marina Moreno Garrido; don José Calvin Sánchez con doña Estefanía Durán García; don Francisco Megías Serrano con doña María Teresa Fernández Vélez; don Angel Marín Villaroel con doña Concepción Paredes Ramírez; don Enrique Moreno Moreno con doña Dolores Polo Megías; don Antonio Villalba Serrano con doña Matilde Martínez González y don Diego Fuentes Ruiz con doña Encarnación Reinoso Campos.

## BOLETIN EL TIEMPO RELIGIOSO

DATOS DE CARTUJA

Temperatura máxima en el día de ayer, 16 grados, a las 15 horas; mínima, 5'4, a las 2.

Presión, 1011 milibares. Kilómetros recorridos por el viento, 155 kilómetros en 24 horas. Dominante, Noroeste.

Santo del día.—San Ulpiano.

Liturgia.—La misa y oficio divino son de la feria segunda, con rito simple y color violado.

Jubileo de las 40 horas.—En San Pedro. (Mañana, en la misma iglesia.)

Divinos oficios.—En la Catedral, a las nueve y media de la mañana.

Triduo.—A la Santa Cena, en Santa Escolástica, a las siete de la tarde, predicando el padre Granero.

Adoración Nocturna.—Esta noche, a las diez, en la capilla de la Misericordia, cubriendo guardia los turnos XI, Santo Tomás de Aquino, y XVII.

### Cupón pro ciegos

En el sorteo de anoche ha correspondido el premio al número 988

San Francisco de Sales, a devoción de don José de la Oliva Cervilla, por sus difuntos (q. e. p. d.).



### GRANJA SANTA JULIANA GRANADA

CRIADERO DE SELECCION DE GALLINAS DE GRAN PUESTA

Durante su temporada de incubación puede ofrecer los HUEVOS DE INCUBAR y POLLUELOS, de la estirpe SANTA JULIANA, conocida y acreditada por todos los avicultores, en las razas.

LEGHORN BLANCA - PRAT LEONADA - RHODE ISLAND ROJA

Incubamos en nuestras grandes incubadoras «Mamut» todos los huevos que se nos entreguen, a 0,35 y 0,30 pesetas cada uno, entregando los polluelos que se obtengan con toda clase de garantías.

Si le interesa poblar sus gallineros pida seguidamente catálogo y condiciones a su director, Julio Muñoz Chapuli. Apartado de Correos 139. Teléfono 2543. Granada

El mejor surtido en SANDALIAS PARA LOS NIÑOS lo encontrará en **Calzados LA CORDOBESA** GRAN VIA 43

Venta de LANAS GREDOS PARA TODAS LAS LABORES, EN

# PAÑOS RAMOS

Café y Lechería BIB-RAMBLA

Casa especializada en desayunos y meriendas

TELEFONO 2329

## ARRUFAT

Especialista en permanentes desde OCHO PESETAS SALAMANCA 1 (Esquina a Bib-Rambla)

¡¡SEÑORA!!

Si quiere mirar por sus intereses, use los inconfundibles

## JABONES LA MEZQUIUTA

AVENIDA DEL SUR - TELEFONO 1182 - GRANADA

Rogad a Dios en caridad por el alma del señor

† Don Manuel Alonso Gómez

PROFESOR DEL INSTITUTO GANIVET

Que falleció en el día de ayer, después de recibir todos los Santos Sacramentos.

R. I. P. A.

Su director espiritual, R. P. Francisco Berrocal, S. J.; el excelentísimo señor rector de la Universidad, el Ilmo. señor director y el Claustro de profesores del Instituto; su madre, doña Joaquina Gómez, viuda de Alonso; sus hermanos, Rosario, Antonio, Damiana, Joaquina, María Paz, Francisca y José; hermana política, doña Angustias Quere; sus tíos, don Francisco, doña Rosario, doña Francisca y doña Rafaela Gómez Álvarez-Campaña; tía política, doña Concepción Díaz; primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amistades le tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral que se celebrará (D. m.) en el día de hoy, a las once, en la parroquia de Santa María Magdalena y acto seguido a la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, Afán de Ribera, 3, hasta la iglesia de Santa Ana, por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos.

Granada, 3 de abril de 1939.

Las misas Gregorianas comenzarán en la parroquia de la Magdalena el día 9, a las diez.

# Las elecciones en Bélgica se han desarrollado sin incidentes

## Se han efectuado entre la indiferencia del pueblo. Y los socialistas han perdido puestos

BRUSELAS, 2.—Las elecciones en Bélgica se han desarrollado sin incidentes. Solamente en Lieja, en las inmediaciones de un círculo rexista ha habido dos heridos leves.

La policía y la gendarmería no han tenido que intervenir pues las votaciones se han efectuado dentro de la máxima indiferencia del pueblo.

El resultado no será conocido hasta más tarde, pero parece que el partido católico ha mejorado levemente sus puestos: el partido liberal ha progresado sensiblemente, mientras que los socialistas han perdido varios puestos.

### LA DIMISION DEL DR. MARZAN

BRUSELAS, 2.—Se anuncia oficialmente que el doctor Marzán ha dimisionado su cargo en la Real Academia.

Como se recordará, su nombramiento fué causa de la caída del Gobierno Spaack, debido a las violentas críticas de los walones que lo acusaron de traición.

La permanencia en este cargo fué también causa de grandes dificultades para el Gobierno Pierlot, anunciándose la disolución del Parlamento. Se espera que la dimisión de Marzán apacigüe los ánimos, hasta ahora tan enconados, entre flamencos y walones.

### MANIFIESTO ARABE

EL CAIRO, 2.—En un manifiesto publicado por el Consejo Superior Árabe se declara que durante las negociaciones de Londres sobre la cuestión de Palestina, se ha evidenciado que Inglaterra no reconoce el derecho que asiste a los árabes en sus razonadas demandas.

### REPATRIACION DE ITALIANOS

TURIN, 2.—Llegaron, procedentes de Lyon y otros puntos de Francia, 1.060 italianos, siendo recibidos por las autoridades y la muchedumbre que aclamó a los compatriotas reintegrados al suelo nacional.

En breve llegará otro grupo de familias que vivían también en Francia.

### LA CASA DEL MUTILADO

ROMA, 2.—En Pittoria se inauguró la Casa del Mutilado, con asistencia de representantes del Duce, del partido fascista y de los antiguos combatientes.

Se pronunciaron patrióticos discursos, diciendo que Roma es el sol que alterna el día y la noche en camino hacia la victoria. Ya ha surgido el sol en el horizonte. Su curso, que está marcado en los cielos, no puede sufrir cambios.

### NUUEVAS ALDEAS EN LIBIA

ROMA, 2.—El Duce ha aprobado la propuesta del Mariscal Italo Balbo para la creación de nuevas aldeas en el territorio de Libia.

Se les darán los nombres de Marconi, Garibaldi, etc.

### VIAJE DE UN MINISTRO

BUCARETS, 2.—Se anuncia que en la segunda quincena de abril el ministro del Exterior, Gazeenko, visitará Roma, Berlín, París y Londres para tratar de los problemas exteriores que afectan a Rumania.

### EL PRINCIPE DE PIAMONTE

AVIEZZO, 2.—Llegó a esta ciudad, procedente de Florencia, el Príncipe de Piamonte, siendo cariñosamente recibido.

Revisó las fuerzas de la guarnición y visitó la Escuela de Equitación, acompañado de las autoridades.

**Teatro Cervantes**  
PRINCIPAL CINEMA  
Equipos sonoros Western Electric

**PROGRAMA EN ESPAÑOL**  
Hoy lunes 3 de abril de 1939.

**GRAN EXITO**  
de la película «M. G. M.» titulada

**Un Adán sin Eva**  
POR ROBERT MONTGOMERY y MYRNA LOY  
Completa el programa una variedad sonora.

Secciones continuas a las 3, 5, 7, 9 y 11.

**PRECIOS**  
- Butaca, 1,60 - Asiento, 0,60.  
General, 0,40.

Pronto:  
**UNA NOCHE EN LA OPERA**  
En español

BELGRADO, 2.—El jefe del Gobierno marchó a Zagreb.

Le despidieron los miembros del Gabinete, las autoridades y representaciones.

El presidente del Consejo va a entrevistarse con el jefe del partido croata, a fin de tratar del problema de esta minoría y buscarle una solución.

### REGATAS EN EL TAMESIS

LONDRES, 2.—Ayer por la mañana se corrieron en el Tamesis ante una gran afluencia de público las tradicionales regatas entre los equipos de las Universidades de Oxford y Cambridge.

Contra los pronósticos que circulaban triunfó el Cambridge.

### BECK A LONDRES

VARSOVIA, 2.—Hoy a mediodía el ministro de Estado coronel Beck ha salido para Londres. Antes de su marcha conversó con el presidente de la República, presidente del Consejo y el general Sminklay.

Partió en tren acompañado del Director del Departamento Occidental del Ministerio de Negocios Extranjeros y de otros altos funcionarios del mismo.

Esta noche pasará por Berlín continuando su marcha hacia Ostende donde embarcará para Londres, esperándose que llegue mañana a las cuatro de la tarde.

### PROBLEMAS A DISCUTIR

LONDRES, 2.—Entre los asuntos que viene a tratar el coronel Beck figuran la conclusión del pacto de recíproca defensa, negociación de un empréstito a Polonia y trato de favor a los polacos en los territorios coloniales británicos.

### PIO XII, RECIBE A DON ALFONSO DE BORBON

CIUDAD DEL VATICANO, 2.—S. S. el Papa ha recibido hoy con los honores debidos a don Alfonso XIII.

### LAS OBRAS DE SANEAMIENTO EN LA REGION DE CALABRIA

CATANZARO, 2.—En la grandiosa obra de saneamiento emprendida por el régimen fascista en la región de Calabria, que el Duce ha visitado recientemente, el importe total de gastos presupuestados asciende a liras, 778.813.858, comprende una superficie a sanear de 24.517 hectáreas de las que una tercera parte ya ha sido saneada y sistematizada.

El programa comprende transformaciones agrarias, sistematización de ríos, etc., etc.

### VISITA DE INSPECCION A LA LINEA «MAGINOT»

LONDRES, 2.—El jefe del Estado Mayor británico ha regresado hoy de Francia, después de haber girado una visita de inspección a la línea «Maginot».

# La declaración inglesa sobre la integridad de Polonia

## SE ESPERA EL DEBATE CON VIVO INTERES

LONDRES, 2.—Es viva la espera por el debate que tendrá lugar mañana en la Cámara de los Comunes, con respecto a la declaración inglesa sobre la integridad de Polonia.

Parece que mucha agua ha caído sobre los primeros entusiasmos, puesto que la defensa de la integridad de Polonia excluye, según se afirma, la cuestión del corredor de Dantzig y el mismo estatuto de esta ciudad.

En los ambientes oficiales se cree que una declaración concreta sobre el alcance del apoyo británico no será hecha por Chamberlain sino después de las conversaciones que sostendrá con el ministro de Estado polaco coronel Beck, que como se había anunciado llegará a Londres mañana lunes.

Se conoce asimismo que Francia e Inglaterra harán otra declaración análoga por cuanto respecta a la integridad de Suiza y Holanda, aunque estas dos naciones no serán llamadas a hacer parte de algún pacto.

### HA SIDO ENTREGADA EN EL PALACIO CHIGI LA DECLARACION DE CHAMBERLAIN

ROMA, 2.—El Consejero de la embajada británica que fué el viernes pasado al Palacio Chigi, se limitó a dejar en el Ministerio de Estado el texto de la declaración hecha por Chamberlain en la Cámara de los Comunes.

El jefe de Gabinete se hizo cargo del documento para darle la correspondiente tramitación.

HA SIDO CONVOCADA LA CAMARA DE LOS FASCIOS  
ROMA, 2.—La Cámara de los Pas-

## PAGINAS HISTORICAS

# La salvación de Granada

por ANERANDROS

### CAPITULO XII

En esta explosión de clamores triunfales con que España ha acogido el final de la guerra y la liberación definitiva, no puede faltar el homenaje debido a los hombres de la primera hora, a los que lo expusieron todo por hacer que fuera posible este espectáculo de gloriosa epifanía que ahora vivimos en la Patria renacida, por obra de Franco y de sus colaboradores que han operado sobre el patriotismo de España.

Son aquellos hombres de la hora primera los que en estas páginas históricas queremos exaltar. Por ello hoy, antes de seguir adelante, queremos salvar una laguna: el nombre del general Llanos Medina en capítulos anteriores hubimos de silenciarlo en consideración a que las noticias que de él se tenían eran las de que se encontraba en la zona roja pendiente de un proceso y cualquier indiscreción sobre su nombre podía haberle sido fatal.

Fué suya la carta cuyos párrafos esenciales publicamos en uno de nuestros capítulos anteriores, dirigida al general Villabril en Sevilla, haciendo ver que la guarnición granadina se sentía vejada por los continuos atropellos del Frente Popular, traducidos a diario en detenciones como la del capitán Pérez de Victoria, invención de complot, vigilancia armada de los cuarteles, etc.

El general Llanos procuró sondear el estado de ánimo de la guarnición para un posible Movimiento nacional. El capitán don Mariano Pelayo nos dice que el general Llanos, valiéndose como enlace, de él y del capitán Fernández —gloriosamente muerto después en el Picacho del Veleto— procuró hacer ver la necesidad de que todos estuvieran unidos para un momento dado.

El general Queipo de Llano, en sus constantes viajes para preparar en Andalucía el Alzamiento, vino a Granada y se entrevistó con el general Llanos y en la entrevista quedó concertada la cooperación granadina. Todo esto llegó a conocimiento del Gobierno de Madrid y originó la destitución fulminante del general Llanos, sin previo aviso. La única noticia que éste tuvo de su destitución fué una llamada telefónica desde Madrid. Era el general Campins que preguntaba simplemente si este Gobierno Militar tenía pabellón, porque se le había confiado el mando de esta plaza con orden de incorporarse con la máxima urgencia.

En efecto, al día siguiente se presentó en Granada en las primeras horas de la mañana. Tomó posesión del cargo y comenzó a actuar.

El general Llanos, a los pocos días, marchó de Granada. Fueron muchos los jefes y oficiales que acudieron a la estación a despedirle, porque eran muy numerosas las simpatías que se

## CAMPINS, VENDIDO AL FRENTE POPULAR

## OTERO Y LA ORGANIZACION DE LAS MILICIAS ROJAS

había granjeado. Entre sus más íntimos amigos se contaba el coronel de Artillería don Antonio Muñoz Jiménez (q. e. p. d.). Nada se sabe sobre lo que el general Llanos pudiera confiarle.

Campins, el general nuevo, era un vendido al Frente Popular. Se asegura que Campins había sido un elemento predilecto de Franco, pero vendió la primogenitura por el plato miserable del ascenso. Al llegar a Granada y proponer al entonces comandante Rosaleny que fuera su ayudante, le dijo, sin preguntárselo nadie, que él no era masón. (Aquí lo de «acusatio non petita»...). Pero agregó que estaba muy molesto con el Gobierno radical-derechista que había habido, porque no le habían ascendido a general, mientras se había concedido el ascenso a Varela. Aquí estaba la clave de la cuestión. Si no olvidamos que el hoy Caudillo de España había sido jefe del Estado Mayor Central, podremos tener explicado el resentimiento y el rencor que Campins sentía hacia los generales que levantaron la bandera de la salvación española.

Como esta disposición de ánimo no era conocida en Granada, donde únicamente se sabían los antecedentes que de él constaban públicamente, fué magistralmente recibido. Los rojos, sin embargo, estaban mejor enterados. De Virgilio Castilla fué esta frase: «Ya tiene la guarnición de Granada el general que necesita.»

En efecto, en cuanto llegó comenzó a visitar los cuarteles. Se descubrió con ello. Después de saludarles, dijo a los jefes y oficiales que él traía atribuciones amplísimas de Madrid para ordenar traslados y destituciones. Sus palabras fueron una amenaza cierta. En el Gobierno Militar había un general frente-populista que había traicionado su conciencia y su historia militar por un ascenso. Era uno de aquellos neutros de que hablaban las instrucciones revolucionarias, más fáciles de ganar.

Campins era, pues, el baluarte que necesitaba el frente-populista granadino para sus planes.

### ALEJANDRO OTERO ERA EL DUEÑO

Los planes eran, en realidad, los de Alejandro Otero. Otero era el dueño y señor absoluto de todo el Frente Popular granadino. Por ello en Granada no podían ser sensibles aquellas discrepancias entre los de Prieto y los de Largo. Otero era de los dos, pero, por su amistad con Lamonedá, se inclinaba más a Prieto. Otero y su camarilla eran los únicos verdaderamente enterados de todo. Guardaban secreto impenetrable, sobre todo en los últimos tiempos. Otero sabía que se preparaba un movimiento nacional y, por ello, su preocupación estaba en estrangularlo, acelerando todo lo posible la preparación del movimiento marxista. No cesaba de presionar al gobernador civil con esta finalidad.

La camarilla de Alejandro Otero estaba formada por varios individuos: Rus, Julio Comba, Lupiáñez y otros varios, entre ellos uno de Ciudad Real, secretario de la U. G. T., y otro asturiano, revolucionario profesional, traído expresamente para el encuadramiento de las juventudes: Angel Lastra. El que llevaba la parte política y todas las cosas relacionadas con el movimiento marxista era Rus, elemento incondicional de Otero. Lo más eficazmente revolucionario del Frente Popular eran las juventudes unificadas, con marcada orientación comunista. Puede decirse que estaban controladas por el partido comunista. Y se preparaban para su revolución con la organización de las milicias.

Las milicias las mandaba un individuo llamado Fernando Porcel Molón, que era el instructor y el que daba las órdenes directas a las células que existían, únicamente conocidas por él.

Además, estaban los grupos del Frente antifascista, dirigidos por un tal José Llerín, camarero. Los del Socorro Rojo los dirigía un abogado madrileño. No faltaban tampoco los Amigos de la Unión Soviética. Y funcionaba también una célula clandestina que operaba dentro de los cuarteles, mandada por un hermano de

Fernando Porcel, Manuel Porcel Moledo, capitán de Marina Mercante y un hijo de un teniente extremista, justicieramente fusilado después.

### RETENES Y RONDAS VOLANTES

Este Manuel Porcel fué quien, días antes del Movimiento nacional montó unos grupos armados, compuestos por 25 o 30 individuos y distribuidos por barrios, cuya misión era la de aplastar cualquier conato de movimiento militar o falangista y vigilar a todas las personas de orden de sus distritos. Las facultades que se les concedieron eran amplísimas. Ellos podían hacer y deshacer a su antojo. Estaban especialmente autorizados por la autoridad y por el Gobierno de Madrid.

Según declaraciones del propio gobernador civil, el Gobierno venía avisando a los gobernadores de que se preparaba un movimiento militar y que para cortarlo o prevenirlo, no había que reparar en nada que fueran obstáculos legales ni de ninguna clase. Había que armar a los extremistas y emplear todos los procedimientos posibles sin freno alguno. Quedaban, pues, todos autorizados incluso a asesinar sin más trámites. El mismo Gobierno dió la pauta comenzando por Calvo Sotelo.

Los grupos extremistas, armados, que funcionaron en Granada desde días antes del Alzamiento estaban distribuidos en el barrio del Matadero, en la calle de San Antón, en la de Castañeda, en el barrio de Figares, en el Albayzín, en San Lázaro. Estos eran retenes fijos. Además, había rondas volantes cuya misión era actuar los primeros en caso necesario y avisar a los retenes.

Un brigada de la Guardia civil, ya viejo y hacía muchos años retirado, se presentó a los comunistas para ofrecerse a mandar las milicias. Fué aceptado su ofrecimiento. Alegó como razón para ello que tenía un hijo perteneciente a la célula de Otero y quería salvarle.

Los archivos del partido comunista, una vez declarado el Movimiento nacional fueron llevados al callejón del Francés, a una oficina que tenía montada para la compra y venta de pescado el Manuel Porcel Moledo.

Los sindicalistas también trabajaban. Precisamente el día 18 por la noche, al conocerse en Granada la sublevación del general Queipo de Llano en Sevilla, celebraba una reunión la Federación Local de la C. N. T. Inmediatamente se suspendió y quedó nombrado un comité de enlace para adoptar, de acuerdo con los demás, singularmente con los socialistas, las medidas pertinentes. Los sindicalistas eran los elementos más indisciplinados. Era odio a muerte el que los socialistas y ellos se profesaban mutuamente. Las causas de rivalidad eran muchas: la preponderancia sindicalista en las obras del Hospital Clínico, la huelga de Tranvías perdida por los socialistas y que los otros quisieron aprovechar en beneficio propio... Todo hacía suponer que la C. N. T. y la U. G. T. se hubieran enredado a tiros en plazo breve. Pero estas disensiones entre aquella gente desaparecieron pronto.

En la misma noche del 18 quedó nombrado un comité de enlace que se constituyó en el Ayuntamiento en sesión permanente y así estuvo hasta el instante de salir corriendo porque las fuerzas españolas estaban en la calle y comenzaba la salvación de Granada. Ignoraba todo el mundo lo que se había tenido que vencer para ello y lo que los rojos preparaban.

## Coliseo Olympia

Hoy lunes 3 de abril de 1939.  
AÑO DE LA VICTORIA  
Secciones continuas a las 3, 5, 7, 9 y 11.  
Gran éxito de la extraordinaria producción hablada en español titulada

## GOLGOTA

Formidable interpretación de los famosos actores Robert Le Vigan, Harry Baur y Jean Gabin.

La Vida y Pasión de nuestro Señor Jesucristo. La más espectacular. Maravillosa. Solemne e intensa.

**PRECIOS**  
BUTACA DE PATIO 1,60  
ID. DE GENERAL 0,75

**Salón Nacional**  
Hoy lunes 3 de abril de 1939.  
AÑO DE LA VICTORIA  
La mejor película de la Pasión «Radio Films» presenta la sublime producción titulada

**EL REY DE REYES**  
Vida, Pasión y Muerte de Nuestro Señor

La visión poética de los años que El vivió sobre la tierra. Sus parábolas humanizadas. La santa cena. La resurrección de Lázaro. Todo hecho realismo. Todos los católicos deben admirar esta hermosa y edificante película.

Creación insuperable del prestigioso actor H. B. Warner.

**PRECIOS**  
Butaca, 1 Pta. - Afro. 0,35

GRANADINO:  
COOPERA DECIDIDAMENTE A LA OBRA DE  
«AUXILIO SOCIAL»

# HOJA OFICIAL del LUNES

REDACCION Y ADMINISTRACION: CAMPILLO ALTO, 27. TELEFONO, 1857.

¡POR EL PAN!  
¡POR LA PATRIA!  
¡POR LA JUSTICIA!  
¡ARRIBA ESPAÑA!

## Celebráronse ayer solemnemente en los templos granadinos, los Divinos Oficios del Domingo de Ramos

En la Catedral ofició de Pontifical, en la bendición de las Palmas, nuestro venerable Prelado

Comenzó la Semana Mayor, con gran afluencia de fieles a los templos granadinos, donde se celebraron los Divinos Oficios propios de la festividad del día.

En la Catedral—cantadas las horas canónicas Prima y Tercia—revistió de Pontifical nuestro venerable Prelado don Agustín Parrado, para officiar de preste en la bendición de Palmas y ramos.

Con Su Excelencia, actuaron, de presbítero asistente el Deán D. Francisco Cervero Torro; de diáconos de honor, el Arcipreste don Juan Arias y el Tesorero don Andrés Frias; y de diáconos de oficio, los beneficiados don Gabriel García y don Eladio Hernández.

Sostuvieron el báculo y la mitra del Prelado, los beneficiados D. Francisco Morente y don Juan de Dios Molina.

Hecha la bendición de las Palmas por el Prelado, se organizó la procesión, que salió por la puerta principal del templo y en la que figuraban, la cruz y ciriales de la Basílica; cruz parroquial de San Justo; Beneficiados y Canónigos, y el clero oficiante. Ante la referida puerta principal del templo, entonose por los sochantres, el salmo «Gloria, laus el honor», contestando desde el interior

del templo el coro de cantores, dirigido por el maestro de Capilla.

Después penetró la procesión de nuevo en la Basílica, dirigiéndose al altar Mayor. Acto seguido, celebróse la Misa solemne, que fué oficiada de preste por el canónigo Penitenciario don Lucilo P. Abril, asistido de diácono y subdiácono respectivamente, por los citados beneficiados señores García y Hernández.

Nuestro venerable Prelado ocupó su trono, revestido de medio-pontifical, y asistiéndole de presbítero de honor el Deán señor Cervero, y de comitantes, los canónigos señores Cuenca Cammona y González López. Cantaron la Pasión, los beneficiados, sochantre, salmista y tenor, don Justino Rico, don Luis Echarrri y don José Espinosa.

En las parroquias oficiaron en los Divinos Oficios, sus respectivos párrocos, siendo los cultos en el Sagrario, a las once de la mañana; en la Magdalena, a las diez; en San Matías a las diez y media y en las Angustias, a las doce de la mañana; asistiendo las respectivas Hermandades Sacramentales, y a los de la Virgen, su Real Hermandad y Cuerpo de Horquilleros.

## Importantes detenciones

Entre ellas, las de Rafael Sánchez Guerra y uno de los asesinos de Calvo Sotelo

MADRID, 2.—Ha sido detonado el ex-secretario de la Presidencia de la República, Rafael Sánchez Guerra. También lo ha sido el jefe de la checa de Bellas Artes.

Ha ingresado en la cárcel el teniente de Asalto Manuel Macías Román, que ha confesado haber tomado parte en el asesinato de Calvo Sotelo.

## LOS BARCOS QUE TENIAN LOS ROJOS EN PUERTOS FRANCESES HAN SALIDO YA PARA ESPAÑA

BIZERTA, 2.—Hoy saldrán para España los buques de guerra españoles que estaban en este puerto. Irán 2.800 de los que eran tripulantes con los rojos, que desean repatriarse.

PARIS, 2.—Los 67 navios que los rojos españoles situaron en distintos puertos del litoral francés, han sido entregados por el Gobierno francés a España.

Para tratar de este acuerdo del Gobierno de París, las autoridades de Burgos han conferenciado con el cónsul de España en dicha localidad.

## La charla del general Queipo

(Viene de la página primera)

cada vez más satisfecho de ese optimismo y de haber acertado en mis predicciones. Ya veía dónde se encuentra Napoleón el Sebo, especialista en fugas, cargado de oro en los Estados Unidos a donde marchó con viaje de vuelta a sabiendas de que no iba a volver. Y Negri, y Alvarez del Vayo, que sentirán en su conciencia los aguijones de su remordimiento; Miaja, camino de Egipto y huirá disfrazado de cebra por las estepas africanas para librarse de las iras de los rojos y así lo mismo los Aznárez, los Ríos, los Largos y tantos otros animales de la misma especie que aquellos y que tanto abundan en todas partes, y para los cuales tendrán la consideración que se merecen.

No puede quedar sin castigo tanta ruina, tanta desolación, tanto crimen como ha sufrido España y hay que esperar en Dios, y yo lo espero, que lo tendrán. España es grande por su espíritu y rica y fuerte por su suelo y por el tesoro de las almas de los españoles dignos de este nombre. España no necesita más que estar gobernada al conjunto de hombres como aquellos que rodearon a los Reyes Católicos que supieron imponer el principio de autoridad. He ahí las bases en que ha de asentarse un Gobierno digno de tal nombre para el resurgimiento de la Patria.

Después, acierto, discreción al servir los cargos para que pueda desarrollarse la misión e iniciativa del Estado con las máximas facilidades y sujetas a las máximas responsabilidades y que ello se difiera de lo que en España se hizo en el pasado hasta ahora.

No es suficiente la acción del Estado. Pero no esperemos, como hicieron siempre los españoles, que para salir de la situación tan grave en que no encontramos sea suficiente la acción del Estado. No. Es preciso que la acción tutelar sea ampliamente concedida, otorgada en todos los órdenes por el Estado, pero principalmente hay que tener en cuenta que la acción ciudadana ha de ser más intensa cuanto más grande sea

el patriotismo de aquellos que la sienten.

Hay que reconstruir el Santuario de la Virgen de la Cabeza

Esta acción de los ciudadanos debe ser dedicada a servir una de las necesidades mayores, como es la de reparar los daños sufridos por la Iglesia católica, a la que seguramente habrá de atender con largueza el Estado.

A este efecto el señor Queipo de Llano recuerda el caso del Santuario de Nuestra Señora de la Cabeza, en Sierra Morena, donde se hallaba el templo de la Virgencita morena y serrana, que parecía haber buscado aquel refugio tan alto para estar más cerca de Dios y más abajo se hallaban las casas de las corrales que desde lejanas tierras venían a posternarse ante la Virgencita serrana y morena.

Describe a continuación la epopeya grandiosa de los héroes del Santuario de la Cabeza, ensalzando la figura culminante del capitán Cortés, quien con los suyos resistió un día y otro, un mes y otro mes, hasta nueve, sin que en ningún momento decayera su espíritu ni el de sus soldados, negándose a rendirse y a ser evacuado, como pretendió una comisión de la Cruz Roja Internacional, y allí hubiera continuado sin rendirse a no ser por una bala traidora que le perforó sus entrañas, pero no su espíritu gigante muy superior al que le sustituyera en el mando de las fuerzas.

Es preciso que en aquellas alturas se reedifique el Santuario de la Virgen de la Cabeza, y esto ha de ser aprisa, sin esperar la acción del Gobierno, sino por iniciativa de los españoles, para que el día de la próxima fiesta de la Virgencita Morena y Serrana pueda colocarse la primera piedra y comenzar las obras con la presencia de grandes concentraciones

## DIEZ MIL ASESINATOS COMETIERON LOS ROJOS EN LA PROVINCIA DE JAEN

Tenían establecidas diez checas en la capital

JAEN, 2.—Los rojos tenían detenidas en esta prisión provincial a 1.185 personas de derechas.

En la Catedral, que también dedicaron a prisión, había detenidas 5.000 personas. Además martirizaron a numerosos derechistas en las diez checas que había establecidas en Jaén.

El total de asesinatos cometidos por los rojos en esta capital y provincia fué de diez mil.

Cerca de Porcuna fué prendido el que fué alcalde comunista de Andújar, Francisco Vilchez (a) «Sastrillo», en unión de otros dirigentes rojos. Pretendían huir en automóvil.

Han comenzado a actuar los juzgados militares.—(Report.)

## El Caudillo hablará en breve, por radio, a los españoles

BURGOS, 2.—El señor Serrano Súñer ha manifestado a los periodistas que el Generalísimo se dirigirá por radio a todos los españoles, una vez restablecido de la leve indisposición gripal que ha sufrido.

## LLEGAN A GRANADA NUMEROSOS SUPERVIVIENTES DE LOS PRESIDIOS ROJOS

Cantando el himno de la Falange se manifestaron por las calles de la ciudad

Próximamente a las dos de la tarde de ayer llegaron a nuestra capital numerosos individuos que se hallaban reclusos en los presidios de la zona roja de la Alpujarra y que habían recobrado la libertad a la llegada de nuestras gloriosas tropas.

Los expedicionarios, que hicieron su entrada en Granada a pie, recorrieron la Carrera de Genil, Embovedado, Puerta Real, calle de Reyes Católicos y otras, siendo portadores de una bandera bicolor de gran tamaño y de un cartelón en el que se leía la siguiente inscripción: «Supervivientes de los presidios del infierno rojo. ¡Franco, Franco, Franco! ¡Arriba España!».

El paso de estos presos políticos de los marxistas por las calles de nuestra ciudad fué acogido por el gentío con grandes muestras de simpatía y curiosidad, siendo objeto de expedicionarios de muchos aplausos, en señal de cordial bienvenida, no cesando aquellos en sus gritos patrióticos y entonando reiteradas veces el «Cara al Sol».

Los recién llegados, después de su recorrido se disolvieron ante la Casa de la Falange, donde el público les rodeó conversando con ellos durante largo rato, escuchando de labios de los liberados el calvario sufrido por los mismos en las prisiones donde tuvieron que permanecer meses y meses sometidos a la tiranía soviética, hasta que las tropas del Caudillo les devolvieron la ansiada libertad.

Cuentan y no acaban los desdichados, numerosas penalidades y torturas, refiriendo que muchos días tuvieron que alimentarse de berros y otras hierbas análogas; su propia indumentaria y el estado de decaimiento en que han venido, denotan la certeza de su trágica odisea.

nes de Falange Española Tradicionalista y de las Jons.

Aboga por que se forme una comisión que se encargue de aunar los esfuerzos de todos los españoles tendentes a este fin y que han de dar los mejores resultados.

En cada gobierno civil o militar se harán suscripciones para la realización de la idea y anuncia que en Sevilla ha quedado abierta la suscripción en las oficinas de la División.

Dios y la Patria se lo agradecerán a todos los españoles que a ella contribuyan, despidiéndose definitivamente el general de todos los radioyentes con las consabidas ¡Buenas noches, señores!

Después de la victoria

## En todas las poblaciones conquistadas se restablece rapidísimamente la normalidad

EN MADRID ESTAN INTACTOS LOS ARCHIVOS Y PROTOCOLOS

Numerosos telegramas de felicitación

BURGOS, 2.—Al hacerse cargo de la misión española que asistió al 20 aniversario de la fundación de los Fascios de Combate el ilustre escritor y consejero nacional de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., don Rafael Sánchez Mazas, dirigió a S. E. el Generalísimo el siguiente telegrama:

«La misión española para el vigésimo aniversario de los Fascios en Roma os envía su fervoroso entusiasmo por la victoria plena con que habéis redimido a la Patria para sus augustos destinos. Sólo os pedimos, fuerte y verdadero capitán de la España Una, Grande y Libre, nos tengáis por siempre a vuestro servicio y nos conduzcáis por el glorioso camino sin errores que habéis abierto con el corazón y la espada a nuestra estirpe.—Por la misión, Rafael Sánchez Mazas.»

Son centenares los despachos de todas partes de España y del extranjero que se continúan recibiendo, felicitando al Caudillo por la victoria final y al señor Serrano Súñer por el tono vigoroso de las palabras con que la anunció desde Radio Nacional. Entre ellos merece destacarse el del Comité de ayuda a la España nacionalista de Nueva York al ministro de la Gobernación.

MISA EN ALICANTE

ALICANTE, 2.—Las calles de la ciudad presentan un aspecto magnífico vitoreándose al ejército libertador de Franco, que tan brillantemente ha sabido conducir a la victoria. La población presenta el aspecto de los días de fiesta y han empezado a funcionar los servicios públicos con toda normalidad.

Hoy se celebra una misa de campaña en la plaza de Cataluña. A ella asistirán las autoridades civiles y militares, habiendo gran entusiasmo y animación.

Los diarios reproducen el decreto del ministerio de Hacienda sobre el canje de billetes.

EL OBISPO DE MADRID-ALCALÁ VISITA LOS TEMPLOS DESTRUÍDOS

MADRID, 2.—El Obispo de Madrid-Alcalá ha visitado los templos que las hordas rojas destruyeron, así como numerosas iglesias en las cuales oró largo rato.

EL PERIODICO «AVANCE» LO REDACTAN LOS ALFERECES LOCUTORES

VALENCIA, 2.—Ha salido el periódico «Avance», editado por la tercera compañía de Propaganda y Radiodifusión en los antiguos talleres de «El Mercantil Valenciano».

Los redactores del diario son los mismos alfereces locutores que han estado sirviendo a España con tanto entusiasmo. El primer número ha alcanzado una tirada de 80.000 ejemplares, agotados rápidamente. Más tarde se han hecho otras varias ediciones extraordinarias.

EL PRIMER TREN QUE LLEGO A MADRID

MADRID, 2.—El primer tren que entró en Madrid procedente del territorio nacional fué uno que venía de Zaragoza y llegó el miércoles, a las diez de la noche. Estaba compuesto de 60 unidades, todas cargadas de alimentos.

Restablecida ya la circulación han entrado otros varios, especialmente por la estación de Las Delicias. También han llegado otros a la estación del Norte, a pesar de ser ésta la más destruida de Madrid.

ADMISION DE TELEGRAMAS

MADRID, 2.—Se ha hecho público que, a partir de mañana, día 3, se admitirán telegramas para toda España y extranjero, en las horas de nueve a dos y de cuatro a seis de la tarde.

UN BANDO

MADRID, 2.— El general jefe del primer Cuerpo de Ejército, don Eugenio Espinosa de los Monteros, ha publicado un bando en el que da cuenta de la llegada de la columna de Orden público y Policía, que queda bajo sus órdenes.

Expone los servicios a desempeñar por dicha columna, entre los cuales figura el de recuperación de muebles y enseres que fueron objeto de robo por parte de los rojos.

NOMBRAMIENTO DE CAMARADAS

MADRID, 2.—El jefe provincial del Movimiento, camarada Manuel Val-

dés, ha nombrado secretario provincial al camarada Gumersindo García Fernández.

La jefe nacional de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., Pilar Primo de Rivera, ha nombrado jefe provincial de la Sección Femenina de Madrid a la camarada Gloria G. Paradas.

LA VENTA DE FRUTAS Y HORTALIZAS

MADRID, 2.—Hoy se han reanudado las operaciones de venta de frutas y hortalizas en esta capital.

En el mercado de la plaza de la Cebada se efectuaron las transacciones de mayoristas a minoristas, con toda normalidad.

TREN PARA MADRID

ALBACETE, 2.—Salió para Madrid un tren organizado en esta capital, de dos mil quinientas plazas.

En este convoy realizaron su viaje gratuitamente cuantos tenían pasaportes expedidos por el Gobierno civil.

ARCHIVOS Y PROTOCOLOS INTACTOS

MADRID, 2.—El jefe de los Servicios Nacionales de Registros y Notariado, don José María Arellano, realizó una visita de inspección en la que pudo comprobar que se encuentran intactos todos los archivos y protocolos de las notarías de Madrid, así como el Archivo de Ultimas Voluntades.

Ha sido nombrado decano del Colegio Notarial de Madrid don Isodoro La-Cierva y Peñafiel.

## Una adecuada réplica a «Le Temps»

BURGOS, 2.—La pretensión del periódico francés «Le Temps» al querer dar sugerencias y consejos a la nueva España de Franco, es vivamente rechazada por el periódico «España», de Tángier, que la considera ridícula e impertinente.

Cita a este respecto el reciente discurso del ministro Serrano Súñer, para que «Le Temps» comprenda de una vez que la España de hoy ha cambiado por completo y que el glorioso Caudillo sabrá guiar a su Patria en los tiempos de paz como ha sabido guiarla magistralmente en la guerra, y que para nada necesita los consejos del citado periódico.

## Despedida a unas religiosas

Ayer mañana marchó a Sevilla la hasta ayer Superiora de las Hijas de la Caridad en el antiguo Colegio de Niñas Nobles de nuestra ciudad, Sor Benigna Pérez, acompañada de otras dos Hermanas del mismo Instituto y centro de enseñanza.

Con tal motivo acudieron al andén para despedirlas distinguidas familias y antiguas alumnas que testimoniaron a dichas religiosas una vez más, su gratitud y cariño por la excelente formación religiosa e instrucción recibidas en el expresado Colegio, que han venido regentando con gran acierto y competencia durante setenta y tres años dichas Hermanas, sin interrupción, ni aún en los años de persecución religiosa, logrando ser respetadas por las disposiciones laicas, gracias al desvelo y capacitación docente del personal titulado de dicho Instituto que cuenta en gran número.

Sor Benigna y las dos religiosas que la acompañaban fueron cariñosamente despedidas por gran número de familias y antiguas alumnas con gran emoción y muestras de sincero cariño, haciendo todas votos por volverlas a ver nuevamente en el tradicional centro educativo de la calle de la Cárcel que hasta ahora ocupaban las mencionadas Hijas de la Caridad.